

用真心 换民心

——李村镇申明社区黑龙庙自然村拆迁工作侧记

□ 陈晓辉 杨群灿

核心提示
自我区开发建设以来,拆迁一直是全区工作的重点与难点。随着全区开发建设的深入,拆迁工作的难度也越来越大。但李村镇申明社区黑龙庙自然村的拆迁工作却能够提前完成,这其中有什么秘诀呢?

“我是党员,应该带头支持区里开发建设。”拆迁户老董是这22户中唯一的党员。他的老母亲不愿意搬家,他就把母亲送到姐姐家。自己把家搬到佃庄镇之后,才把老母亲接到那儿。

60多岁的李老汉也是嵩县库区移民,他说:“开始真的不愿意搬。后来工作人员三番五次上门做工作,给俺讲政策说道理。俺终于明白,建设学校是好事,说啥俺不能拖后腿。”李老汉顶着压力,主动说服两个儿子签订了拆迁协议。

在社区干部和指挥部的帮助下,经过多次协商,王家三兄弟终于达成了协议。4月19日,兄弟俩签订了拆迁协议,带着母亲搬了家。

热心服务帮搬家

对于拆迁户中的20户移民来说,他们亲戚朋友较少,搬家找房比较困难。为此,指挥部和申明社区建立了10个搬家服务队,从找房、看房、完善水电设施、拆装家用电器到搬家,全程服务。脏活、累活大家抢着干,以热心服务赢得了拆迁户的积极配合。

王大哥家里6口人,其中有2位老人。为了帮王大哥家找到合适的房子,指挥部工作人员先后跑了20多个地方,比价格、看环境,帮他看房子。最初找的住房在洛龙区李楼镇,他嫌太远。4月19日下午,突然下起了雨和冰雹,听说李村镇南寨社区有空院出租,姬晓丽冒雨带着王大哥去看房子,终于找到了满意的住房。

除了找房源,指挥部和社区干部还主动帮助拆迁户搬运家具。社区干部杨继武帮助拆迁户搬家,自己拿着工具,把2米高的衣柜拆开,运到住处之后再帮忙安装好。2.2米长、2米宽的大床,他和指挥部的人一起帮拆迁户抬到车上,运到住处再放好。因为帮着搬家扛东西,他的脖子累得疼了好几天。

房屋拆除后的旧钢筋等物品,指挥部和社区干部的工作人员也会帮着卖给废品,然后把钱交给拆迁户。

对于拆迁户在拆迁过程中遇到的各种问题,提出的各种要求,只要合理合法,指挥部和社区干部一律积极协调帮助解决。

李村镇党委书记张志辉说:“拆迁工作的过程就是群众思想转变的过程。我们耐心做好宣传,细心解决问题、热心搞好服务,老百姓从抵触到支持,逐渐理解并接纳了我们,这是我们做好拆迁工作的基础。”

细心为民解纠纷

这22户拆迁户中,因兄弟分家造成家庭纠纷的有6户。而这6户之中,有的是以前分家遗留的矛盾,有的是因开发建设带来的经济利益引发的矛盾,社区干部和工作人员这时又扮演了“和事佬”的角色,常常“说和”家庭纠纷到深更半夜。

80多岁的王奶奶有三个儿子,其中两个儿子家涉及到伊滨一高、一中的工程建设,老宅基的补偿款如何分配,三兄弟各有各的想法。

社区干部和工作人员根据王奶奶的家庭情况,细心帮他们制定了宅基补偿款分配方案。但是刚开始王大叔弟兄几个根本不接受,他们说,这是我们的家务事,轮不到你们管!

为了不延误拆迁进度,指挥部联系社区干部,把他们弟兄三个叫到一起“说和”。有时候一个方案三兄弟都同意了,但妯娌们不乐意也不行。“一次不行我们说两次,两次不行我们说三次……工作压力太大,我哭过好几次。但哭过之后工作还得做。”工作人员李灵珍说。另一位工作人员姬晓丽说:“好几次都工作到凌晨两点,孩子生病了也没时间回家照顾,只好让别人帮忙先带着。”

耐心登门暖民心

3月15日,伊滨一高、一中工程涉及李村镇申明社区黑龙庙自然村拆迁22户和1家养猪场的搬迁工作。4月20日,搬迁工作如期完成。

伊滨一高、一中工程作为我区重点工程,涉及到该社区的部分农户和1家养猪场需要拆迁。这22户拆迁户中,有20户是嵩县库区移民,之前多次搬家,其中最多的一户搬了8次,频繁搬家,把他们搬“怕”了,对拆迁工作抵触情绪严重,拆迁工作任务艰巨。

为了打开工作局面,征迁指挥部联合社区干部,将工作人员分作四组:政策宣传组,政策落实组,矛盾化解组,搬家服务组。一套班子,四队人马,包户到人。平时工作各有侧重,遇到重大问题合而为一。

申明社区党支部书记王杰的家就在社区,可是自拆迁工作开始,他就住在了指挥部。“刚开始群众对征迁政策不理解不满意,每一家我们都要不厌其烦地讲解很多遍。不仅要讲道理,还要根据各家的具体情况,帮拆迁户算经济账。”

因为社区干部的积极工作,拆迁户与指挥部之间从陌生到熟悉再到亲切,相互之间增加了许多理解与信任。

300余名村干部“大墙”内接受廉政警示教育

“我每天都要对着镜子下跪,我后悔,我不仅对不起家人对不起组织,也对不起我自己。我本来有很好的前途,但在前进的路上禁不起诱惑,一点点滑向了犯罪的深渊……”洛阳豫西监狱1名服刑人员做的报告《对着镜子下跪》,使与会人员无不动容。

为预防村干部职务犯罪,增强村干部拒腐防变能力,4月16日上午,区检察院组织全区106个行政村(社区)的300余名村干部来到洛阳豫西监狱,接受警示教育。服刑人员现身说法,分别讲述在任职期间因理想信念、价值取向的偏差,最后沦为阶下囚,其教训深刻,发人深省。

“通过这次警示教育,我的收获不小。我一定要坚持做好村务公开财务公开,面对金钱不动心不伸手,真正做到一身正气两袖清风。”佃庄镇后石罢村党支部书记任竹玲深有感触地说。其他村干部们也纷纷表示很受触动,作为一名村干部一定要努力学习,勤奋工作,警钟长鸣。要把心思放在为群众办实事上来,决不触犯法律底线,做一个廉洁自律的好干部、好党员,让组织放心,让人民满意。

目前我区正处于开发建设的关键时期,廉政教育十分重要。区管委会副主任禹红卫说:“目前,各社区拆迁补偿经费数额较大,任何挪作他用、虚报冒领行为都是违法的,村干部绝对不能贪一时之利而触犯法律底线。全区106个行政村的村干部们,一定要认真履职、廉洁自律,全心全意干好本职工作,共同建设美丽伊滨、和谐伊滨、法制伊滨,不辜负全区26万群众的期望。”(陈晓辉 杨晓晴 王好鹏)



图为警示教育现场。 陈晓辉 摄

佃庄镇黄庄村:敲开百姓幸福门

□ 张晚晨 郭汀喜

“你幸福吗?”这句话曾成为流行语。如果拿这句话来问佃庄镇黄庄村村民,那么回答是肯定的——在全区106个行政村(社区)村级组织活动场所规范化建设全面检查中,黄庄村排名第一。黄庄村到底好在哪?带着疑问,笔者进行了走访。

黄庄村是佃庄镇去年倾力打造的4个党建示范点之一,总结经验,就是“一硬一软一创新”。硬即“硬件”,阵地建设迈上新台阶;软即“软件”,干部作风实,党员作用发挥好;“创新”即创新工作方法,宣传板报载体。

顺民意营造幸福门:群众有了好去处

日前,笔者走进黄庄村文化广场,只见眼前一亮:原来2000多平方米的广场拓宽了,健身器材也多了起来,村委办公楼的东侧还多了几间屋子,其中一间屋外还支起了乒乓球桌。正在广场锻炼身体的耿长军告诉笔者,新扩建的广场,去年年底已经完工,现在全部开放,每天都都很热闹。

“去年11月20日,村里开始扩建广场,在原来2000多平方米的基础上,又扩建了1000多平方米,加上新建的老年活动中心、农家书屋、老年演艺厅、乒乓球室等,总面积达4000多平方米。”黄庄村党支部书记黄英杰说。

今年65岁的耿长军是老年演艺厅的“厅长”,他告诉笔者,演艺厅绝对是黄庄特有。厅内电子琴、二胡、三弦等乐器样样齐全,每天都有30多人在这里“吹拉弹唱”,逢年过节或是谁家喜事,他们都要上门表演一番。“俺村原来就是‘戏窝儿’,男女老少、爱唱的、好跳的,还有邻村的,都来这儿玩。之前没有演艺厅,今天东家排排,明天西家练练,加上凑不齐人,活动很难开展。现在不用愁了,终于有地方好好唱了。”

除了老年演艺厅,黄庄村的农家书屋也有了新变化。原来村委办公楼里不足15平方米的农家书屋,现在扩展到80多平方米,借助这个大平台,该村又在书屋

开辟了一个房间,专门用来展示村里30多位书法爱好者的作品。今年春节,村里举办了书法展,让各村的群众都来看一看、评一评。“除了教育下一代,俺们还想利用这个平台,把村里的书法人才推广出去。”原黄庄村村委主任黄聚财说,“原来的书屋图书少,地方小,看书借书的人也少,现在俺们不光要扩大书屋的面积,还要让群众坐下来舒舒服服地看,真正成为群众学习的好去处。”

“老年活动中心、演艺厅、农家书屋等不仅是反映民情民意的‘新闻中心’,更是化解邻里纠纷的‘维稳平台’。有啥事,俺们能及时掌握;有啥问题,俺们能及时解决;争取把大事化小,小事化了。”黄英杰说。

2012年,村两委承诺为群众办“十件实事”,现在已经全部落实。耿长军乐呵呵地说:“村路通了,路灯亮了,广场建了,排水渠通了,演艺厅也落成了……大家多年的愿望终于实现了!”

抓党建敲开幸福门:为民服务凝民心

“东家的地该浇了,西家的树该剪了,这些看起来鸡毛蒜皮的小事,却事关群众切身利益,其实都是大事。”该村村委会主任牛金海说,“不管大事小事,千万不能怕麻烦!老百姓只要动嘴,干部就要跑腿。”

去年7月,黄庄村建立了村干部轮流值班、值班人员首问负责、村务公开实用大台历、重大事项听证、廉洁履职、请示汇报等九项工作制度,探索出了村级事务管理的新机制,使各项工作都走在了该镇前列。

村委办公楼的西墙上,该村村务公开情况,如村干部任职、党员发展及党费收缴、救济款物发放等,一目了然。该村党支部副书记牛俊杰说:“就是让村干部亮明目标,亮出身份,亮晒承诺,明明白白接受群众监督。”

为充分发挥党组织的作用,该村除了不定期组织党员进行义务劳动,对村容村貌进行集中整治外,还开展了各种党员送温暖活动——去年7月1日,慰问60岁以上老党员和病残党员,给他们送去慰问品;中秋节,给全村221位70岁以上的老人送去了月饼等。“去年考上重点大学的学生,村里还奖励了每人1000元,鼓励他们要好好读书。”牛金海说。

“俺们要把村里的各项工作梳理清楚,做到心里有数。”和笔者说话时,黄英杰拿出了几个本子——60、70岁以上老人统计表,申请低保人员统计表等,“干事看态

度!当干部不仅要有责任感,更重要的是要有敬业心,这样干事群众才会放心。”

搞宣传打开幸福门:争做文明代言人

“夫唱妇随共奋斗,相知相伴白头老;知冷知热是结发,恩爱爱度春秋……”这首诗出自哪里?听过的村民会脱口而出:黄庄村黑板报。

去年7月,该村两委决定创办宣传板报,把黑板报作为宣传村里各项工作的平台。和其它村有所不同的是,黑板报创办之初,就和村里举办的三项活动结合在一起——“文明家庭评选”、“好媳妇好婆婆评选”、“扶危济困帮扶救助评选”,并形成了一季度一评选,每半年一总结,一年一表彰的评选流程。

提起黑板报的初衷,黄英杰说:“以身边人讲身边事,用身边事教身边人。这样不仅能让群众自己教育自己,还能激发广大群众争做文明代言人的热情。”

咋保证评选的公正性呢?首先,该村把十五个村民组划分为四个片区,由两委成员就近分包,工作期间,村干部要带着“任务”下村。谁家生活困难,谁家有危房,哪里有好人好事等等,村两委都要及时挖掘并反馈相关情况。其次,评选要经过“两委议—群众谈—支部评”三个步骤,然后根据村两委的决议和群众的建议,在黑板报上公示。最后,让群众投票,自己的事自己说了算。

“村干部下村期间,和群众关系处好了,不仅工作起来得心应手,有时群众还会主动找村干部反映情况,通过这种‘互动’,俺们的评选进展很顺利。”黄聚财说。

该村的板报一月一更新,而且每月都有一个主题。自去年7月份以来,通过板报的宣传,该村涌现出了一批典型模范,如对待儿媳如亲闺女的好婆婆王占玲,携手走在金婚大道上的古稀老人黄五动和牛花娥夫妇,不仅是村里红白喜事专家,更写得一手好字的黄宗英等。

佃庄一中退休教师康永茂这样评价黑板报:内容实,形式新,身边事,大家议。“板报不仅调动了村干部的积极性,还拉近了干群之间的距离。”

王明辉说:“基层社会管理创新一定要找出一条更容易让群众接受的模式,真正用群众的智慧办好群众的事。黄庄村的三个探索,不仅提升了村干部的诚信,更提高了村民参与自治管理的积极性。”

简讯

4月22日是第44个“世界地球日”,主题是“珍惜地球资源,转变发展方式,促进生态文明,建设美丽中国”。我区利用短信平台,将世界地球日宣传主题内容以手机短信形式向各镇、企业、村委负责人等发送,发送宣传短信千余条,切实提高社会公众对“世界地球日”的了解。(李艳)

4月23日,李村镇魏村自发组织为四川雅安灾区捐款,累计捐款160余人次4925元。(高涛)

4月24日,2013年中招体育、实验操作、信息技术三项考试顺利结束,全区2164名考生参加了考试。(王顺杰)

4月24日-5月1日,诸葛镇联合龙华技校为梁村、西韩等社区居民送去5期厨师培训系列讲座。(倪俊康)

校园美了 学生笑了

□ 苗君甫 王顺杰 秦少培

2012年2月,我区开始实施教育提升改造工程。一年多过去了,工程建设成效如何,学校发生了哪些变化,师生们对此有啥感受?近日,笔者走进寇店一中,亲身感受教育提升改造工程给学校带来的新变化。

4月22日上午,天空下着毛毛雨,笔者走进寇店一中,眼前的景象让人赞叹:两栋新楼在细雨中气派漂亮;教学楼前铺设的广场彩砖,干净整洁;学校操场上,施工人员正冒雨硬化篮球场……

“教育提升工程,使学校环境得到了美化,硬件设施得到了改善。”寇店镇中心校长王宏涛说。王宏涛告诉笔者,原来的校舍年久失修,存在安全隐患;宿舍黑乎乎的,让人感觉不舒服;学生们没有活动场所,也没有体育器材。

据了解,去年区里投资240余万元,为寇店一中重新规划设计了新教学楼,又投资近200万元,重新盖了宿舍楼,还配备了计算机房。现在,师生们再也不用担心校舍的安全问题了,老师们可以把更多的精力用在教学上,学生们不仅有地方玩了,学习的热情也更高了。

说起学校的变化,该校信息技术教师赵少杰说:“以前信息技术课,只能教孩子们点理论知识,没有实践,教学效果也不好。现在配备了两个计算机教室,孩子们可以上机练习,实操操作。信息技术考试,学生们再也不怕了。”九年级一班学生张亚奇说:“现在我们都喜欢上计算机课,大屏幕很清晰,学习起来很方便。”

“新教学楼宽敞明亮,进教室都是一种享受,连宿舍墙的板上,都写着优美词句。”说起变化,九年级二班学生高甲荣好像有说不完的话,“校园环境也好了,教学楼前面铺了广场彩砖,下雨天再也不会两脚泥进教室了。”

“操场硬化以后,再装上体育器材,我们就有地方锻炼身体了。那场景,想想都美。”九年级二班学生李慧琪快人快语。

该校副校长李宗波说,我区教育提升改造工程的实施,极大改善了教学条件,硬件改善了,校园变美了,孩子们高兴,家长们也满意,教学质量也在逐步提高。

在教育提升改造工程中受益的不仅仅是寇店一中,全区还有很多学校:庞村镇彭店小学争取上级资金121万元,建成综合教学楼,争取上级资金26.39万元建成学校餐厅,目前全都已经投入使用,学校面貌发生了翻天覆地的变化;佃庄一中原有餐厅规模小,设施简陋,为改善现状,争取上级资金81.77万元,对餐厅进行了改造……2012年全区共实施13项教育提升改造工程,总投资2349.41万元。

2013年,我区的9项中小学校教育提升改造工程力度更大,总投资4564万元,涵盖全区101所中小学校,包括班班通、取暖降温、计算机房、校园硬化、图书室、实验室、体育器材、薄弱学校改造、监控工程等。

区教育中心主任魏明奎说:“我们将以教育提升改造工程为契机,积极改善办学条件,大力实施课堂教学改革,努力办人民满意的教育,力争用3-5年时间,实现由农村教育向城市教育的转型。”

4月份零上访村(社区)名单

乡镇	村(社区)	乡镇	村(社区)	乡镇	村(社区)
诸葛镇	谭翟	李村镇	袁沟★	佃庄镇	牛王庙★
	方楼		陈沟★		西马庄★
	东棘针★		老井★		后石罢★
	杨堂		耿沟★		东大郊★
	刘井★		南宋★		朱圪塔★
	道湛		东宋★		关庄★
	韩村★		苇园★		碑楼
	刘窑★		东庞村		西大郊★
	杨沟		西庞村		倪庄★
	山张		九贤★		王圪塔★
李村镇	潘沟★	庞村镇	军屯★	寇店镇	五龙★
	上徐马★		辛庄★		杨裴屯
	下徐马★		白草坡★		常村★
	苏沟★		彭店★		沙沟★
	刘沟★		门庄★		刘李★
	李东		大庄		封沟★
	李西★		赵屯★		马寨
	李南★		彭店寨★		水泉★
	李北		掘山		二教塔★
	武屯★		酒务★		西朱★
李村镇	西李	佃庄镇	大郎庙★	西朱★	东朱★
	提庄		东马庄★		朱窑★
	下庄		黄庄★		舜帝庙★
	东柿园★		相公庄★		李家寨★
	西柿园★		河头★		大王★
	袁付★		佃庄		韩寨★
	杨湾★		西石桥		千村★
	白塔★		东石桥★		孙窑★

注:4月份零上访村(社区)为84个,占全区106个行政村(社区)的79.2%;3月份零上访村(社区)为82个,占77.4%。另,标注“★”表示第一季度也为零上访村(社区)。

扫我哦



《伊滨新闻》二维码



《伊滨新闻》官方微博二维码